

# 美国新国务卿对华态度会如何？

## 比较重视对华关系，态度有待进一步观察



核心提示

□新华社北京1月31日电

美国国会参议员约翰·克里2月1日接替希拉里·克林顿，出任国务卿。1月29日，美国国会参议院以压倒性多数票批准了美国总统奥巴马对克里出任这一重要职务的提名。

分析人士指出，克里与希拉里的处事风格相异但外交理念趋同。从克里以往的表态看，他比较重视对华关系，但就任国务卿后，他的对华态度到底如何，有待进一步观察。



1月29日，参议员约翰·克里(前)在美国华盛顿国会山接受记者采访

(新华社发)

### 1 老练的温和派

现年69岁的克里已连任五届参议员，长期在参议院外交关系委员会工作，并从2008年12月起担任该委员会主席，可谓具有丰富的外交经验。他在参议院拥有很广的人脉，颇受两党尊重。

新任参议院外委会主席、民主党参议员鲍勃·梅嫩德斯29日在参议院评价克里说，他不仅完全熟知美国外交政策的错综复杂，还能在国际舞台采取行动。

美国智库凯托学会高级研究员泰德·卡彭特在接受新华社记者采访时说，在美国外交政策上，

克里代表了获得两党支持的传统思想。他既不太偏向鹰派，也不是太软弱，基本上是一个“老练的温和派”。这让他为国会的几乎所有派系所接受。

对于克里与前任的异同，中国国际问题研究所特聘研究员贾秀东说，克里展现更多的是温和、务实和理性，他与希拉里的外交理念基本一致，只是处事风格有所不同。

卡彭特也认为，克里在和人打交道时比希拉里更温和一些。“他在对外军事干涉上的热情可

能比希拉里稍低一些，特别是在和美国安全利益没有明显相关的情况下。”美国智库布鲁金斯学会知名中国问题专家李侃如说，克里比希拉里更重视利用私下的外交渠道来解决问题。

贾秀东说，克里长期供职外委会，对世界事务和美国外交政策议题较为了解，外交观念比较稳定，很难会在就任国务卿后有大的转变。克里将全面执行奥巴马的外交政策，而奥巴马第一任后期后半段形成的外交政策及优先议题不会有大的调整。

### 2 对华态度待观察

克里上任后将如何处理对华关系和贯彻美国的亚太“再平衡”战略，引起了广泛关注。

克里1月24日在参议院出席听证会时说：“加强我们同中国的关系至关重要。”他认为，美国和中国虽然是经济上的竞争者，但是两国并不是敌手。谈到对亚太“再平衡”战略的看法时，克里说，目前增加美国在亚太军事部署“并非至关重要”。如果他出任国务卿，他将尝试在此问题上采取更周到的考虑方式。

有分析人士认为，奥巴马在第二任期起用克里等相对温和

的老将，可能意味着美国将对所谓的亚太“再平衡”战略进行微调，奥巴马可能试图改善和中国的关系。

也有专家对此持谨慎态度。李侃如说，克里的具体对华政策有待观察，比如具体要看他任命谁担任亚太事务的助理国务卿等，但“至少没有理由认为，他会非常负面的对华态度”。

贾秀东说，克里与希拉里在对华态度上总的来说并无明显差异，都十分重视中美关系的战略和全球意义，认识到对中美关系处理的好坏直接关系到美国的重

大切身利益。“克里对中国和中美关系的看法较为平衡。”

卡彭特也认为，克里在对华政策上不会发生很大变化，都认为中美在经济、外交和战略上的关系很重要。

贾秀东说，从克里在国会涉华议案的审议和投票记录来看，对有利于促进中美关系发展的议案，他一般投赞成票；反之，他一般投反对票或发表反对意见。

李侃如认为，由于克里一直亲自参与应对气候变化问题，因此他应该会支持中美在清洁能源和气候变化方面展开合作。

### 3 外交任务头绪多

从目前情况看，克里就任国务卿后面临的国际问题千头万绪，既要处理美国外交政策优先议题，又要处理重大突发事件，任务绝不轻松。

贾秀东说，克里可能优先处理的问题分为三类：一是涉及美国经济复苏、增长和就业的国际经济、金融和贸易问题；二是涉及美国战略调整和安全利益的阿富汗、中东以及伊朗核问题等地区问题；三是涉及与中国、欧盟和俄罗斯等方面的重要关系。

布鲁金斯学会高级研究员迈克尔·奥汉隆撰文指出，在克里面临的一系列难题中，是否与伊朗开战最为棘手。奥汉隆说，在未来一年到两年，奥巴马在是否对伊朗动武问题上面临抉择。届时，作为强硬越战老兵但同时战争恐怖有亲身经历的克里将是总统的重要顾问。

布鲁金斯学会副主席马丁·因迪克撰文说，克里的外交政策重点会受奥巴马的影响，现在奥巴马比较关注伊朗核问题以及亚洲“再平衡”战略等。卡彭特也认为，克里的工作重点更多将由实际局势而非他本人喜好决定，伊朗核问题、叙利亚危机和结束阿富汗战争都将成为他的工作重点。